

Комитет по физической культуре и спорту
при Исполкоме Ленгорсовета

УПРАВЛЕНИЕ СПОРТИВНЫХ СООРУЖЕНИЙ

Стадион имени С. М. Кирова

ФУТБОЛ



КУБОК
Советского
Союза

ПОЛУФИНАЛ

6 июня 1984 года

«ЗЕНИТ»—«ФАКЕЛ»

(Ленинград)

(Воронеж)

Начало в 19 часов

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЗЕНИТ»

Ст. тренер — мс Павел Федорович Садырин, начальник команды — Эдуард Гурьевич Красильников, тренеры — мс Владимир Павлович Корнев и мс Михаил Алексеевич Лохов.

Вратари

мс Михаил Бирюков	3
Сергей Приходько	—

Защитники

мс Сергей Веденеев	2
мс Анатолий Давыдов	3
мс Владимир Долгополов	1
мс Валерий Золин	1
мс Сергей Кузнецов	3
мс Алексей Степанов	3
Геннадий Тимофеев	—

Полузащитники

мс Аркадий Афанасьев	3 (1)
мс Дмитрий Баранник	3 (1)
мс Валерий Брошин	3
Николай Воробьев	—
мс Александр Захариков	3
мс Николай Ларинов	—
мс Вячеслав Мельников	3

Нападающие

мс Юрий Герасимов	3 (3)
мс Сергей Дмитриев	3 (1)
мс Юрий Желудков	1
мс Владимир Клементьев	2
Игорь Комаров	—
мс Борис Чухлов	2

«ФАКЕЛЬ»

Ст. тренер — зтр РСФСР, мс Виктор Семенович Марьенко, начальник команды — Борис Николаевич Меренков, тренеры — мс Леонид Павлович Прибыловский и мс Евгений Алексеевич Шеголев.

Вратари

мс Владимир Меровщиков	3
Андрей Ширяев	1

Защитники

мс Николай* Анненков	4
мс Виктор Лосев	4
Юрий Максимов	—
Владимир Пономарев	1
мс Сергей Савченков	4
Сергей Стукалов	—
мс Андрей Шашкин	4

Полузащитники

Анатолий Власов	—
Сергей Демчук	—
мс Оганез Мхитарян	4
мс Олег Осипов	3
мс Владимир Соколов	4
мс Геннадий Сошенко	3

Нападающие

мс Александр Минаев	4 (2)
мс Вячеслав Мурашкинцев	4 (1)
мс Виктор Пимущин	4 (2)
мс Валерий Шмаров	4 (1)

Игорь Цицилин

После фамилии игрока указано количество матчей (в скобках — число забитых голов), проведенных им в нынешнем розыгрыше Кубка.

Судейская бригада

Сегодняшний матч проводят бригада арбитров из Грузии. Судья в поле — судья международной категории Анатолий Мильченко (Сухум), на линии — судьи республиканской категории Джемал Церетели и Тамази Лашабидзе (оба арбитра из Тбилиси).

Анатолий Мильченко матчи высшей лиги судит с 1967 года. Всего в чемпионатах страны он провел 173 игры. 11 раз входил в десятку лучших судей сезона. За судейство в высшей лиге награжден золотой и серебряной медалями.

В сорок третий раз

На старт сорок третьего розыгрыша Кубка Советского Союза вышли 48 команд высшей, первой и второй лиг. Розыгрыш хрустального приза начался 18 февраля, а завершился 24 июня. Позади уже 44 матча, после которых осталось только четыре претендента на победу. Вот как завершались игры предварительных стадий кубкового розыгрыша (первой указана команда, принимающая соперника на своем поле):

^{1/32} финала: «Локомотив» (Москва) — «Искра» (Смоленск) — 0 : 2, СКА (Ростов-на-Дону) — «Шахтер» (Караганда) — 1 : 0, «Памир» (Душанбе) — «Динамо» (Киров) — 1 : 1, пенальти — 4 : 2, «Факел» (Воронеж) — «Текстильщик» (Иваново) — 2 : 1, «Гурния» (Ланчхути) — «Даугава» (Рига) — 1 : 2, «Колос» (Никополь) — «Знамя труда» (Орехово-Зуево) — 0 : 1, «Таврия» (Симферополь) — «Динамо» (Батуми) — 3 : 1, «Металлург» (Запорожье) — «Крылья Советов» (Куйбышев) — 2 : 0, СКА (Хабаровск) — «Заря» (Ворошиловград) — 2 : 1, «Кайрат» (Алматы) — СКА (Киев) — 1 : 1, пенальти — 4 : 5, СКА «Карпаты» (Львов) — «Спартак» (Орджоникидзе) — 1 : 0, «Ротор» (Волгоград) — «Днепр» (Могилев) — 1 : 2, «Кузбасс» (Кемерово) — «Звезда» (Джизак) — 3 : 1, «Нистру» (Кишинев) — «Нефтяник» (Ферганы) — 2 : 0, «Кубань» (Краснодар) — «Иртыш» (Омск) — 1 : 0, «Торпедо» (Кутаиси) — «Металлург» (Липецк) — 3 : 1.

^{1/16} финала: «Искра» (Смоленск) — «Спартак» (Москва) — 0 : 1, «Нефчи» (Баку) — СКА (Ростов-на-Дону) — 2 : 4, «Жальгирис» (Вильнюс) — «Памир» (Душанбе) — 2 : 0, «Пахтакор» (Ташкент) — «Факел» (Воронеж) — 0 : 1, «Даугава» (Рига) — «Зенит» (Ленинград) —

0 : 3, «Знамя труда» (Орехово-Зуево) — «Аракат» (Ереван) — 0 : 1, «Торпедо» (Москва) — «Таврия» (Симферополь) — 3 : 0, «Металлист» (Харьков) — «Металлург» (Запорожье) — 2 : 0, «Динамо» (Минск) — СКА (Хабаровск) — 2 : 1, СКА (Киев) — «Динамо» (Тбилиси) — 0 : 2, «Динамо» (Киев) — СКА «Карпаты» (Львов) — 3 : 1, «Днепр» (Могилев) — ЦСКА (Москва) — 0 : 1, «Днепр» (Днепропетровск) — «Кузбасс» (Кемерово) — 3 : 2, «Динамо» (Москва) — «Нистру» (Кишинев) — 1 : 0, «Черноморец» (Одесса) — «Кубань» (Краснодар) — 3 : 0, «Шахтер» (Донецк) — «Торпедо» (Кутаиси) — 2 : 0.

^{1/8} финала: «Спартак» (Москва) — СКА (Ростов-на-Дону) — 1 : 0, «Жальгирис» (Вильнюс) — «Факел» (Воронеж) — 0 : 1, «Металлист» (Харьков) — «Торпедо» (Москва) — 1 : 2, «Динамо» (Тбилиси) — «Динамо» (Минск) — 0 : 1, ЦСКА (Москва) — «Динамо» (Киев) — 4 : 2, «Днепр» (Днепропетровск) — «Динамо» (Москва) — 1 : 2, «Черноморец» (Одесса) — «Шахтер» (Донецк) — 1 : 0, «Зенит» (Ленинград) — «Аракат» (Ереван) — 3 : 3, пенальти — 4 : 3.

^{1/4} финала: «Факел» (Воронеж) — «Спартак» (Москва) — 2 : 0, «Торпедо» (Москва) — «Зенит» (Ленинград) — 0 : 0, пенальти — 6 : 7, «Динамо» (Минск) — ЦСКА (Москва) — 1 : 0, «Динамо» (Москва) — «Черноморец» (Одесса) — 3 : 1.

В завершившихся матчах 25 раз побеждали хозяева поля, 15 раз сильнее оказывались гости, 4 встречи завершились вничью и победитель в них определялся в послематчевых пенальти. Забито в этих играх 107 мячей, в среднем за один матч забивалось по 2,4 гола.

Кубковый «Зенит»

Непременными участниками всех кубковых турниров были всего четыре команды: московские клубы «Спартак» и «Торпедо», тбилисское «Динамо» и ленинградский «Зенит».

В борьбе за приз ленинградская команда провела 135 матчей, в которых одержала 64 победы, 30 игр завершила вничью и 41 проиграла, забила 199 мячей и пропустила 154. Самую крупную победу — со счетом 8:1 — «Зенит» одержал над кутаинским «Торпедо» в 1981 году, а самое крупное поражение потерпел в 1945 году от московских армейцев со счетом 0:7.

Сорок лет назад, в 1944 году, «Зенит» первым из немосковских команд добился успеха в кубковом турнире. Он был необычайно краткосрочным — продолжался всего 29 дней (с 30 июля по 27 августа). За этот короткий срок «Зенит» в неизменном составе провел семь матчей, включая две перенесенные, и привез кубок в родной город. Зенитовцы победили московское «Динамо» — 3:1, минское «Динамо» — 0:0 и 1:0, бакинское «Динамо» — 1:0, московский «Спартак» — 2:2 и 1:0, а в финале переиграли столичных армейцев — 2:1. В составе нашей команды играли Л. Иванов, Н. Копус, И. Куренков, А. Пшеничный, В. Бодров, А. Яблочкин, Б. Левин-Коган, Н. Смирнов, Б. Чучелов, А. Ларинов, С. Сальников; тренером команды был К. Лемешев.

Победа в розыгрыше Кубка СССР футболистов Ленинграда после долгой изнурительной блокады была расценена общественностью как спортивный подвиг. Вот что писали газеты по этому поводу:

«Одна за другой выбывали из розыгрыша сильные команды Со-

ветского Союза, побежденные молодыми, напористыми, очень дружными и неисчерпаемо энергичными ленинградцами. С каждой игрой все громче гудела на стадионах слава «Зенита».

«Зенит» впервые в истории советского футбола увозит Кубок в Ленинград, показав на протяжении всего розыгрыша волевую, энергичную и дружную игру».

Кроме победы в соревнованиях 1944 года «Зенит» неоднократно добивался весомых успехов в розыгрыше приза. Еще в 1939 году наша команда играла в финальном поединке, пять раз выступала в полуфинале (не считая нынешнего выхода на уровень полуфинала), восемь раз — в четвертьфинале.

Наибольшее количество матчей в кубковых турнирах провел за «Зенит» Анатолий Давыдов — 35, а титул лучшего зенитовского бомбардира в этих соревнованиях делят Владимир Казаченок и Юрий Герасимов, забившие по 12 голов. Многие зенитовцы, играющие в нынешнем сезоне, имеют довольно весомый опыт выступлений в кубковых соревнованиях. Вот как выглядят суммарные результаты выступлений игроков «Зенита» в кубковых матчах: А. Давыдов сыграл 35 матчей (забил 1 гол), В. Клементьев — 31 (7), В. Мельников — 29 (3), Н. Ларинов — 21 (3), М. Бирюков — 18, А. Степанов — 18 (1), В. Брошин — 17 (2), С. Веденеев — 17 (1), Ю. Герасимов — 17 (12), В. Долгополов — 15, Ю. Желудков — 15 (1), С. Кузнецов — 11, В. Золлин — 9, Б. Чухлов — 9, А. Захариков — 8 (2), А. Афанасьев — 6 (1), Д. Бараник — 3 (1), С. Дмитриев — 3 (1), Г. Тимофеев — 3, И. Комаров — 1.

Кубковый «Факел»

В розыгрышах Кубка Советского Союза воронежский «Факел» выступал с 1954 по 1970 годы и с 1977 года по настоящее время. Всего команда провела 77 матчей, из которых 35 выиграла, 15 завершила вничью и 27 проиграла, забила 85 и пропустила 74 гола.

Нынешний кубковый сезон является самым успешным во всей истории кубковых выступлений «Факела». До сих пор воронежские футболисты доходили до четвертьфинала, а ныне впервые стали участниками полуфинала. При этом нельзя говорить о случайности этого достижения. Не следует забывать, что в розыгрыше Кубка страны «Факел» уже переиграл трех (!) представителей высшей лиги: «Шахтакор», «Жальгирис» и девятикратного победителя кубковых турниров — московский «Спартак».

Любопытно, что за многолетнюю историю прежних выступлений в кубковых баталиях «Факел» сумел переиграть лишь трех представителей высшей лиги, но зато именных: в 1979 и 1982 годах — московское «Торпедо», в 1982 году — донецкий «Шахтер», а в 1969 и 1980 годах — все тот же московский «Спартак».

Самую крупную кубковую победу «Факел» одержал в 1956 году, победив команду «Трудовые резервы» из Ворошиловграда со счетом 6:1, а самое крупное поражение потерпел в 1980 году, проиграв московскому «Торпедо» матч одной восьмой финала со счетом 0:5.

Команда, которой оказалось под силу бороться не только за выход в высшую лигу, но и штурмовать кубковую вершину, создавалась в течение трех лет, с приходом опытного наставника В. С. Марьенко. Лидерами этой команды являются игроки, уже пробовавшие силы в высшей лиге. Это защитник В. Лосев, игравший два

сезона в московском «Торпедо», там же выступавший нападающий В. Пимушкин, игравший в московском «Спартаке» В. Мурашкинцев, защищавший цвета куйбышевских «Крыльев Советов» и московского «Торпедо» А. Минаев. С успехом защищает подступы к воротам «Факела» защитник С. Савченков, выступавший в дубле ленинградского «Зенита» и в нашем «Динамо», а в прошлом году сыгравший несколько матчей за московский «Спартак». Представителем «новой золны» можно назвать нападающего Валерия Шмарова, воспитанника воронежской СДЮСШОР. Этот игрок юношеской сборной страны, постоянно нацеленный на ворота соперника, имеет возможность стать большим мастером кожаного мяча.

Четыре раза выходили воронежцы на поле в кубковых матчах нынешнего сезона и четыре раза праздновали победу. За выход команды в полуфинал, футболисты, сыгравшие не менее половины кубковых матчей команды, получили право на звание мастера спорта СССР. Это звание получили сразу 13 футболистов «Факела»: Николай Анисенков, Виктор Лосев, Владимир Меровщикников, Александр Минаев, Вячеслав Мурашкинцев, Оганес Мхитарян, Олег Осипов, Виктор Пимушкин, Сергей Савченков, Владимир Соколов, Геннадий Сошенко, Андрей Шашкин и Валерий Шмаров.

В кубковых играх свои первые голы забили А. Минаев (2) и В. Шмаров, на счету В. Мурашкинцева стало два гола, а В. Пимушкин довел свой лицевой счет до четырех голов и приблизился к рекорду воронежской команды, который равен шести мячам (этот рекорд делят В. Елфимов и Вл. Проскурин).

ПРЕЖНИЕ ВСТРЕЧИ СОПЕРНИКОВ

Футболисты Воронежа и Ленинграда неоднократно встречались в прежних розыгрышах Кубка Советского Союза. Первая из таких встреч состоялась 32 года назад — в 1952 году в Воронеже местное «Динамо» играло с ленинградским Домом офицеров. В первый день матч завершился вничью — 2:2, а во второй со счетом 1:0 победили армейцы Ленинграда.

В 1959 году воронежский «Труд» (так команда называлась до 1977 года) играл с ленинградским «Спартаком» и потерпел поражение на своем поле со счетом 1:2 (у воронежцев гол забил Ю. Коротков, а у ленинградцев дважды отличился В. Семенов).

И наконец, последняя встреча состоялась совсем недавно: 27 февраля 1980 года на стадионе «Трудовые резервы» в Адлере. Встреч-

чающиеся сегодня команды играли в зональном турнире. Команды играли в таких составах:

«Факел»: А. Ширяев, Г. Терновых, О. Осипов, А. Шашкин, В. Перегонцев, Ю. Костылев (с 35-й мин. — Д. Курицын), В. Шардыкин, В. Раховский (с 65-й мин. — В. Мурашкинцев), В. Якут, С. Крестененко, Вик. Проскуриш.

«Зенит»: А. Ткаченко, А. Давыдов, В. Якимцов, В. Голубев, С. Бондаренко, Г. Игнатович (с 78-й мин. — А. Степанов), Н. Ларионов (с 78-й мин. — А. Зинченко), В. Казаченок, Ю. Желудков, В. Мельников (с 62-й мин. — Ю. Герасимов), В. Клементьев.

Ленинградцы победили со счетом 3:0. Голы забили С. Бондаренко, В. Казаченок и В. Клементьев.

Все обладатели приза

Сорок два раза в прежние годы футбольный кубок страны находил своих владельцев. Напомним имена двенадцати победителей кубковых соревнований:

«Спартак» (Москва) — выигрывал Кубок СССР девять раз (1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971),

«Динамо» (Киев) — шесть раз (1954, 1964, 1966, 1974, 1978, 1982),

«Динамо» (Москва) — пять раз (1937, 1953, 1967, 1970, 1977),

«Торпедо» (Москва) — пять раз (1949, 1952, 1960, 1968, 1972),

ЦСКА — четыре раза (1945, 1948, 1951, 1955),

«Шахтер» (Донецк) — четыре раза (1961, 1962, 1980, 1983),

«Локомотив» (Москва) — два раза (1936, 1957),

«Арарат» (Ереван) — два раза (1973, 1975),

«Динамо» (Тбилиси) — два раза (1976, 1979),

«Зенит» (Ленинград) — один раз (1944),

«Карпаты» (Львов) — один раз (1969),

СКА (Ростов-на-Дону) — один раз (1981).

Из четверки полуфиналистов только две команды проходили ранее круг почета с кубком страны в руках. Минское «Динамо» и воронежский «Факел» имеют возможность впервые вписаться в почетный список владельцев приза.

Составитель Ю. Брежинский

М-03688 31.05.1984 г. Тираж 20.000. Цена 15 коп.

Типография им. Володарского. Заказ 9030